

中共闽清县委宣传部 闽清县社会科学界联合会

“7·9”抢险救灾和灾后恢复重建先进典型征文选登(三)

“花朵的事业是美丽的,果实是尊贵的,但我愿做一片绿叶,绿叶的事业总是默默的垂着绿荫的”。

“刚哥”是省瓏的章增强。我和他见面时,一提起7·9洪灾,眼前这个高大的汉子又是泪花闪闪。

人员是安全了,缺水断电的乡亲的温饱成为当务之急。这个老党员立即发挥自己平时工作就是生意上的关系,筹措了每户一袋米、一桶油、一箱水以及方便面、牛奶等生活紧缺物资,协同村干部造册逐户发放,让乡亲们解决了燃眉之急。

等忙完这些,几天时间过去了。这个老党员没有声张,才有空留心自己的店铺,一片狼藉的店里只有他的老伴在絮絮叨叨一边发牢骚,一边在整理。

他没有心疼自己的损失,他清楚省瓏本来就是一个经济不怎么发达的山乡,遭此浩劫,不知道有多少乡亲需要帮助。他一边到处走访,查看灾情,把自己了解到的情况详实的记录整理成材料,白天他到处奔波,夜里在家里绞尽脑汁把材料整理清楚了。

紧张的救灾过去,每天走在省瓏的各个角落。他深切的感受到,一些群体,比如因病、因残疾等其他原因,灾后就特别困难,灾后更是雪上加霜。

在灾区走访中,他接触到一个特殊的群体——孤儿。每一个孤儿的背后都有一段凄惨的故事,每一个都让这个汉子潸然泪下。

绿叶的事业 一直默默前行的老党员志愿者章增强

级的曾挺财已得到爱心企业的结对于赞助,将一直扶持到他们学业结束。王亿林等3个也至少得到8千元以上的赞助,后续救济还在洽谈中。

“灾难是人类无法逆转的,但是灾害是可以减轻的”。7·9以后他积极建议并协助政府成立了并参与了建功村民兵应急分队,还担任省瓏镇应急突击队副队长。

他忙,整天都忙。忙救灾、忙帮扶,是一个忙碌的志愿者。他还忙协调,因为群众信服他,他点子也多。灾后,他已经协助政府协调了谷口鳊鱼场水毁当地群众农作物冲突,灾后重建重型运输车给建功村沿路群众震损群众设卡堵路事件。

他忙,7·9让他走进了志愿者这条路,再也停不下来了。九九重阳节即将到来,他和他的“省瓏帮帮团”,正准备为50位困难老人,送上一个节日厚礼:300元慰问金、油、棉被等日常用品。

刚哥在志愿者道路上走了这么久,做了这么多事,但是我们有几个人了解他呢?我们要像他那样平凡而不平庸,始终抱有一颗不甘平庸的心,在激情中一直走在志愿者的路上,去从事绿叶的事业。

这篇征文通过主人翁的“忙”,把章增强老党员关心帮助灾区的思想和精神表现得比较真实、全面。老而弥坚,老而不忘党员的神圣职责,这是文章的一大亮点,不足的是文章不够精炼。

危难之中显身手,平民也是真英雄。受2016年1号强台风“尼伯特”影响,7月9日,闽清普降特大暴雨,风情、雨情、水情历史罕见,梅溪流域沿岸遭受百年一遇特大洪灾,房屋倒塌,农田受淹,一片泽国。

7月9日上午9时左右,正在坂东镇塘坂村岳父家帮忙的刘正诚,看到雨越下越大,路面开始积水,惦记着隔壁坂西村家里由于中风行动不便的老父亲,心里焦虑不安,和妻子陈淑芳简单打了声招呼,就开着小车载岳父去开厝。

在救老人家的过程中,不知不觉间,水已经完全漫过一层。贵才厝是土房子,规模宏大,年头不小了,经不起肆虐洪水冲击力,有一部分已经坍塌。刘正诚家的房子是木结构的,也摇摇欲坠,随时可能倒塌,而他中风的父亲此时还在三楼的床上。

“大家注意,台风即将来临,请大家立即整理东西,车子马上来接大家到下祝中学……”一位拿着喇叭的同志正在三洋村铁桥头挨家挨户喊着话。

得到“尼伯特”台风消息后,金书记第一时间组织村干部召开两委会议,制定防汛预案,人员转移路线方案,并安排人员值班值守。三洋村前乾路8号连摩托车都不去,山高坡陡的偏僻土坯房住着一个特困家庭,家中有一位90岁的老爷爷聂能旺,儿媳和孙女都是智障,孙子也有精神二级残疾,一家靠今年46岁的儿子过日子。

7月9日上午,下祝乡乌云密布,雨势逐渐加大,金书记火速带队前往三洋村铁桥头查看情况。因三条河流在铁桥头汇集,如果发生短时强降雨便会造成水位上升迅猛,给沿河的村民生命财产安全带来极大威胁。

2016年7月9日,“尼伯特”带来的超强降雨重创闽清,坂东镇受灾尤重。许多民房倒塌,街道满目疮痍,沃野丰田沦为汪洋,交通瘫痪,电力通信中断,洪魔肆虐后的狼藉比比皆是,这座钟灵毓秀的侨乡古镇,毁于一旦,成为了一座孤岛,一切都如同人间炼狱般的噩梦。

舍身忘死的老党员苏栋林 苏栋林,坂东镇水利站站长,一名即将退休的老干部,拥有30年党龄的老党员,扎根坂东20多年。

事后,有人问苏栋林:“你当时有没有考虑过最坏的结果,如果你进去的时候,涵洞突然塌方了,那里可能就成了你人生最后的150米?”他说:“我考虑到最坏的结果是,如果里面涵洞真的塌方了,而我们没有来得及通知下游群众转移,后果不堪设想。”

洪灾当前,一些普通村民表现了与众不同的思想境界,他们

至善至孝的平民英雄

省委办公厅 阮盛银(纪念奖)

劝他不要救自己了,赶紧先走。刘正诚连连说着:“阿爸,我们一起走,我们一起走!”他把父亲拽到背上,晃悠悠爬上木梯,爬到邻居家相对安全的位置。

好不容易到了岳父家,看见一家人已安全转移,刘正诚松了一口气。缓过神的他这时才发现脚下钻心的疼。原来救人的时候,他不小心踩到一枚铁钉,早前还不会觉得疼。

刘正诚英勇救人的事迹很快在乡间传开了。他却腼腆地说,这都是一个男人应该做的,没什么好说的……

刘正诚无疑是经得起人性和良知考验的。文章文笔流畅,细节感人。不足的是,文章缺乏历史交代,如能对刘正诚的历史表现作一些必要的交代,人物典型将更立体、更丰满。

群众安危系心头

市挂职村官金焕生抗洪救灾纪实

下祝乡党委 肖丽娟(纪念奖)

心,做了大量解释和动员工作,在村干部的配合下铁桥头及沿河的村民22户89人全部安全转移,分别安置到村部、旅社和村民亲友家。

后来,有省地质鉴定专家来鉴定地点,金书记将村里的几个发生滑坡点上报并带领专家逐一查看。在专家鉴定下,聂能旺一家所居住地方属于地质灾害点,已不宜居住,需要做应急排险,日后必须搬迁。

金书记在这次抗洪抢险工作中,始终以高度责任心奋战在防汛抗洪的前线。他带领党员干部日夜守护着群众生命财产安全,用实际行动诠释着“带千军千将”的夜守者的口头禅。

文中的挂职村官虽然在抗洪救灾中没有很突出的事迹,但他在防灾预警、转移群众、安置灾民等方面心系群众、热爱群众的情怀,同样令人敬佩。文章行文紧凑,逻辑性较强。不足的是,缺乏打动人心的事例。

为了不能忘却的记忆

坂东镇抢险救灾先进人物小记

坂东镇 杨敏希

有集体主义思想,有大局意识,大无畏的精神,舍小家为大家。刘义彬,一个对许多人都很陌生的名字,坂东镇坂西村的一名普通的农民,同时担任着村委会的报账员。

鲁迅先生说,真的猛士,敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。这是怎样的哀痛者和幸福者?天灾无情人有情,在这场与抗击天灾的过程中,涌现出了许许多多的可歌可泣的故事和人物,每一位参与抢险救灾的人,都是英雄。

短评:本文通过两个普通的人在抢险救灾中的表现,讴歌了平凡人在灾难面前舍生忘死、无私奉献的精神。文章感情充沛,有真实情感。不足的是,对典型人物的描写过于简单,缺乏细节支撑。

塔庄镇坪街村村民英勇救人

7997公益团队(纪念奖)

9日上午,受台风“尼伯特”影响,闽清等地普降暴雨,并引发罕见的特大洪灾。家住省瓏镇下坂村的黄琳、黄彬兄弟俩与伯父一起被冲走。

省瓏镇下坂村位于梅溪上游。当日上午9时许,家住下坂村24号的黄琳和弟弟黄彬、伯父三人因暴雨躲在家中。黄琳的母亲和6岁的女儿在坂东一家医院照顾他的妻子和一对出生不久的双胞胎。

此时,在坪街村的刘秀玉和其他村民正在加紧帮助一户离河岸不远的村民转移物品。“当时我发现远处洪水中好像有个人,看起来还很很眼熟。反应过来之后,我急忙喊人。”刘秀玉回忆道。在她的呼喊下,村子的人带着绳子迅速赶往岸边。

刘秀玉看到的人便是黄彬。在坪街村村民赶来救他的同时,他也在急流中用尽全力抓住了一棵离河岸较近的橄榄树枝。但由于洪水凶猛,这棵橄榄树的体力此时已有些支,情况十分危急。

这时,坪街村村民翁其杰、翁礼钦等人赶到了岸边。情况紧急,翁其杰来不及多想,在村民用绳子绑住其腰部后便下水游向黄彬。

洪水越来越大,水声咆哮如雷。岸边的翁礼钦见状也带着一根长长的竹竿勇跳急流,在离岸20多米处与翁其杰会合,两人撑杆抛绳绑住黄彬,吃力地将其拉上岸。

上岸后,黄彬因体力不支,加上失去亲人后悲痛欲绝,几次瘫倒在地。村民们将他搀扶到屋子里,帮忙处理几处伤口,帮他换了一身干净衣服,并找来开水和热饭给他充饥。

大约两个小时后,巡查雨情的村民黄生茂在距离翁其杰等人救人处上游约100米的河岸边,发现了晕倒在地的黄琳,并将其抬回家中换上衣服。

原来,就在弟弟被救下的时间前后,他在河湾处被洪水冲到了岸边。他拼尽全力一直向高处爬行,身上的衣服早已被洪水冲没了,伤势也要严重许多。

兄弟二人相继被救下后,坪街村村民们联系上他们的家人,并帮助把二人送医救治。不幸的是,兄弟俩的伯父在洪水中丧生,尸体在下游的坂东镇被找到。

参与救人的翁其杰等坪街村村民,虽然家中农田被毁,损失惨重,却一直在受灾相对更重的塔庄镇上志愿参加维护交通秩序、清淤、搬运救灾物资等救灾工作。

短评:大灾考验人心,危难彰显精神。几位村民合力救人的事迹映衬出了新时代农民的正义和良知,时代在发展变化中,但正义和良知不能变,这是文章的可贵所在。不足的是,文章的开头比较拖沓,应先点名救人英雄的事迹。